

# 對外貿易之發展

陳坤銘、鄭鴻章

## 一、緒論

民國 38 年國民政府撤退來臺，臺灣開始進入戒嚴時期。民國 38 年這一年也是戰後臺灣脫離與中國經貿關係的關鍵時刻。當時臺灣人口約 698 萬人，加上撤退來臺軍民 74 萬餘人，合計約 772 萬人。由於戰後臺灣各產業之生產大多尚未恢復至戰前水準，但因人口激增，導致產品市場供需失衡，引發物價上漲壓力。民國 39 年韓戰爆發，美國基於區域安全之考量，恢復對我國之軍事與經濟援助，使得臺灣局勢趨於穩定。

臺灣經濟自民國 41 年以來成長快速、進出口大幅擴張、物價安定、失業率低以及所得分配相對平均。此一突出的經濟表現，被譽為東亞經濟奇蹟。本文目的在於分析二次大戰以後臺灣對外貿易的發展歷程，特別是有關民國 38 年國民政府遷臺迄今的對外貿易發展歷史。

對外貿易活動就是國際間商品或勞務之流通。基本上，一個國家國內生產數量超過國內需求數量，多餘的部份就可以外銷出去。反之，國內需求數量超過國內生產數量，不足的部分就需要進口。因此，一個國家對外貿易之發展趨勢以及貿易型態，主要決定於該國當時的供給與需求情況。臺灣屬於海島經濟，土地面積狹小，且天然資源十分匱乏。在這樣的自然環境下，對外貿易乃成為臺灣經濟發展的命脈。是故，自古以來，對外貿易在臺灣經濟發展史上一直扮演著非常重要的角色。

經貿政策對於一國對外貿易也會帶來巨大影響。若一國採取自由開放之對外貿易政策，該國對外貿易之發展趨勢以及貿易型態主要決定於該國之自然資源、勞動力、物質資本與人力資本、技術條件以及所得水準等。相反的，若一國採取干預措施，積極介入經貿活動，該國對外貿易發展就可能受到壓抑，而貿易型態也會受到扭曲。

民國41年迄今，臺灣的國民生產毛額以及對外貿易成長幅度十分驚人。臺灣人口在民國41年增加至812.8萬人；當年國民生產毛額為17.1億美元，每人平均國民生產毛額只有213美元。到了民國98年，臺灣人口增加至2,301.6萬人，比較民國41年成長不及三倍；而國民生產毛額劇增為3,915.7億美元，成長了將近230倍。因此，每人平均國民生產毛額提高為16,969美元，比較民國41年提高了將近80倍。民國41年臺灣出口總值只有1.16億美元，到民國98年已高達2,036.8億美元。根據世界貿易組織統計，臺灣在民國98年出口值占全球出口總金額1.6%，高居世界第17位；同一期間臺灣商品進口總額占全球進口總金額1.4%，高居世界第18位。

在對外貿易政策方面，民國 42 年迄 69 年間，臺灣經歷了第一次進口替代、出口擴張以及第二次進口替代等三個階段。此時期最明顯的特徵，就是政府採取許多管制進口與鼓勵出口措施。民國 70 年迄今，臺灣對外貿易政策產生巨大變動。與民國 70 年以前比較，最大差異就是經貿自由化政策之推動。此期間臺灣經歷了經貿自由化與國際化、積極參與國際經濟組織以及簽訂兩岸經濟合作架構協議等重大事件。

臺灣自民國41年以來的經濟發展表現優異，其背後之原因吸引相當多學者的研究興趣。針對臺灣經濟發展與對外貿易關係，過去的研究主題包括：臺灣經濟成長的主要決定因素為何？與對外貿易的發展有無關係？政府在這段期間的經濟發展過程中扮演何種角色？對於這些問題，本文希望也能提供一些答案。

本文共分七節。下一節簡要介紹戰後初期臺灣的總體經濟以及對外貿易概況，第三節接者分析自民國 41 年迄今臺灣的對外貿易發展趨勢與結構變動。第四節探討民國 42~69 年間臺灣對外貿易政策的演變，第五節接著分析自民國 70 迄今臺灣對外貿易政策的重要內涵。第六節探討民國 41 年迄今臺灣經濟發展與對外貿易之關係。最後一節歸納本文之主要發現，並提出簡要之結論。